

# Рынок Информация Стратегия Конкуренция

2

МАГНИТОГОРСКИЙ МЕТАЛЛ

## ВОЗВРАЩАЯСЬ

К НАПЕЧАТАННОМУ

### Минфин нарушает законы?

В ноябрьском выпуске «РИС-Ка» (см. «ММ» от 21. 11. 1996 г.) в заметке «Кто же в первую очередь нарушает законы?» шла речь о противоречии российскому законодательству инструктивного письма Минфина, Федеральной налоговой службы России и Центробанка России от 22 августа 1996 года. Напомним, что в этом документе, зарегистрированном в Министерстве юстиции РФ 27 августа прошлого года, вопреки положениям Гражданского кодекса РФ (ст. 855) банкам и кредитным учреждениям предписывалось в первую очередь исполнять платежные поручения на перечисление налогов в бюджет и внебюджетные фонды. Хотя, согласно статье 855 (пункт 2) ГК РФ, при недостаточности денежных средств на счете для удовлетворения всех предъявленных к нему требований списание денежных средств по платежным документам, предусматривающим платежи в бюджет и внебюджетные фонды, должно производиться только в третью очередь.

Недавно Верховный суд Российской Федерации рассмотрел гражданское дело по жалобе ряда заявителей на вышеупомянутое инструктивное письмо Минфина, Федеральной налоговой службы России и ЦБ России. Авторы жалобы, как сообщила газета «Деловой Урал», просили суд признать письмо незаконным и нарушающим права заявителей на своевременное получение заработной платы. В то же время представители Минфина, Государственной налоговой службы и Центробанка, присутствовавшие на заседании, возражали против удовлетворения жалобы, ссылаясь на то, что отношения, которые регулируются инструктивным письмом, относятся лишь к налоговым правоотношениям, и гражданское законодательство к ним не применяется.

Суд, однако, не согласился с доводами представителей федеральных органов, в недрах которых родилось письмо. Рассмотрев обстоятельства дела, он пришел к выводу, что отношения, связанные с очередностью списания денежных средств с банковского счета клиента, относятся к гражданско-правовым, а не к налоговым отношениям. И, значит, к ним применяются нормы гражданского законодательства, а именно статья 855 гражданского кодекса РФ, действующая с 15 августа 1996 года. Содержащиеся в инструктивном письме указания банкам и кредитным учреждениям исполнять платежные поручения клиента на перечисление налогов в первоочередном порядке противоречат требованиям этой статьи, поэтому признаны Верховным судом незаконными.

Верховный суд признал инструктивное письмо Минфина РФ, Федеральной налоговой службы России и Центробанка России незаконным и недействующим с 10 декабря 1996 года. Решение обжалованию и опротестованию в кассационном порядке не подлежит и вступает в законную силу с момента его провозглашения.

Материалы выпуска подготовил В.РЫБАЧЕНКО.

## КАЛЕЙДОСКОП

### Комбинатский экспорт уходит в Юго-Восточную Азию

Более 3,5 миллионов тонн металла на сумму свыше 800 миллионов долларов продало АО ММК в 1996 году на внешнем рынке.

Продукция магнитогорских металлургов отправилась более чем в 30 стран мира. Причем произошли изменения в структуре экспорта по сравнению с предыдущими годами — больше продано за границу готового металлопроката — холоднокатаных листа и ленты, белой жести, оцинковки.

Наибольшее количество экспортного металла наше акционерное общество поставляет в страны Юго-Восточной Азии — 88 процентов от объема экспортных поставок. В Европу уходит примерно девятая часть комбинатского экспорта. Небольшая часть поставок — два процента от объема экспорта — осуществляется в страны Ближнего Востока, Африки и Северной Америки.

### Карточка новая, карточка старая...

С 25 января пластиковая карточка АО ММК старого образца (без фотোগрафии) используется только для расчета за питание в столовых ЗАО «Комбинат питания и торговли» в счет заработной платы.

Месячный лимит составляет 277 тысяч рублей.

Но работники комбината и его дочерних обществ теперь имеют возможность приобретать товары и услуги в счет заработной платы, используя в качестве платежного средства пластиковую карточку АО ММК нового образца. «Лимиты» использования средств здесь установлены в соответствии с циркулярным письмом ФЭВ-54 от 22 октября 1996 г.

При приобретении товаров и услуг карточкой нового образца можно использовать в ряде торговых организаций:

1. ЗАО «Розторг»: магазины «Стиль» (пр. Ленина, 80), «Комфорт» (ул. К. Маркса), «Березка» (ул. 50 лет Магнитки), «Дубрава» (ул. 50 лет Магнитки), «Азия» (Комсомольская площадь), «Контакт» (пр. Металлургов, 16), «Хороший» (пр. Ленина, 19), «Восток» (пр. Ленина, 45), «Аленушка» (ул. Суворова, 19); секции в магазине «Зори Урала» (пр. К. Маркса, 166), «Орбита» (ул. Завенягина, 9);
2. АО «Универмаг»: магазины ЦУМ (пр. Ленина, 39), «Огни Магнитки» (пр. К. Маркса, 99), «Молодежная мода» (ул. Ворошилова, 16), «Любава» (ул. Грязнова, 26), «Счастье» (ул. правды, 11), «Ковры и ткани» (пр. Металлургов, 18);
3. ЗАО «Мясоперерабатывающая компания»: колбасный цех на пятой проходной, киоск на ККЦ, киоск на первой проходной, магазины в огнеупорном производстве, доменном и мартеновском цехах;
4. СТО и магазин «Ермак» (ул. Советская, 160);
5. ЗАО «Комбинат питания и тор-

говли» — через терминалы в буфетах и магазинах при столовых (кроме терминалов, производящих расчеты за питание в столовых);

6. АО ТНП: магазин «Дом мебели» (ул. Завенягина, 12).

### Курс акций (метизников) растет: грядет собрание акционеров

На городском рынке ценных бумаг зафиксировано повышение курса покупки акций АО МММЗ.

Обыкновенные и привилегированные акции метизно-металлургического завода номиналом 1 тысяча рублей превзошли в цене даже аналогичные ценные бумаги АО ММК.

Так, например, АОЗТ ИК «Товарищ» на прошлой неделе скупало обыкновенные акции АО МММЗ за 25 тысяч рублей, а привилегированные — за 15 тысяч. В то же время за обыкновенные акции АО ММК вышеупомянутое АОЗТ готово было выложить лишь 20 тысяч, а за привилегированные — 5 тысяч рублей. Правда, курс продажи комбинатских обыкновенных акций превышал соответствующий показатель обыкновенных акций метизно-металлургического завода на 5 тысяч рублей.

Повышение курса «метизных» акций связано, по мнению специалистов, с предстоящим годовым собранием акционеров АО МММЗ,

где предполагается серьезная борьба за кресло генерального директора.

### Парадоксы российской экономики

По данным Центра экономической конъюнктуры при правительстве РФ, средняя цена бензина, по которой конечные потребители приобретали его в прошлом году на внутреннем рынке, на 54 процента превышала среднюю мировую. Дороже стоило в России и дизельное топливо — на 31 процент.

В то же время цены на нефть на внутреннем рынке были на 39 процентов ниже мировых. А произведенный из той же нефти мазут внутри страны стоил на 10 процентов дешевле, чем за границей.

### Одним предложением

- Общая выгода от строительства третьего конвертера в АО ММК составит более 80 миллионов долларов в год.
- Основными потребителями металлопродукции АО ММК являются предприятия промышленности (70 процентов), строительства (4 процента) и транспорта (3 процента).
- Беспроцентная ссуда, выдаваемая предприятием своему работнику, теперь будет облагаться налогом в размере процентной ставки Центробанка.

Налоги — это цена, которую мы платим за услуги государства. И поэтому когда государство не может защитить своих граждан от беспредела бандитов, от манипуляций мошенников или от произвола чиновников, как это частенько происходит сегодня в России, желание своевременно и в полном объеме платить налоги исчезает даже у законопослушных и миролюбивых наших соотечественников.

### Налоги. Подача декларации — обязанность «совместителей»

Тем не менее, закон есть закон. От обязанности платить налоги он никого не освобождает. И, кстати, тяжесть налогового бремени, согласно проекту Налогового кодекса, рассматриваемого нижней палатой Федерального собрания Российской Федерации, постепенно будет перекладываться с юридических лиц на плечи рядовых граждан, как это делается во многих странах. Следовательно, возрастает роль законодательных положений о подоходном налоге с физических лиц.

В минувшем январе был опубликован текст закона об изменении подоходного налога с физических лиц. В нем изменена прогрессивная шкала взимания подоходного налога. Теперь граждане, имеющие совокупный годовой доход до 12 миллионов рублей, должны заплатить налог в размере 12 процентов от заработанных денег. Те из них, чьи доходы превысили 12 миллионов — еще 20 процентов от суммы, превышающей установленную. Далее исчисление производится по таким ставкам: с дохода от 24. 000. 001 до 36. 000. 000 руб. — 3 млн. 840 тыс. руб. плюс 25 процентов от суммы, превышающей 24 млн. руб.; с дохода от 36. 000. 001 до 48. 000. 000 руб. — 6 млн. руб. плюс 30 процентов от суммы, превышающей 36 млн. руб.; с дохода от 48. 000. 001 до 60. 000. 000 руб. — 10 млн. 440 тыс. руб. плюс 35 процентов от суммы, превышающей 48 млн. руб.

Введение новой прогрессивной шкалы взимания подоходного налога с граждан несколько изменило и порядок декларирования. Теперь декларировать свои доходы должны те граждане, кто помимо основного места работы имел дополнительные материальные поступления. До принятия нового закона люди, совмещающие несколько рабочих мест, облагались налогом по одной шкале с получившими зарплату в одной организации. Ныне же декларация о доходах позволит налоговым службам установить определенную справедливость. Причем, если доходы гражданина в течение прошлого года оказались настолько велики, что сразу заплатить положенную сумму он не в состоянии, разрешается выплачивать подоходный налог постепенно, по мере поступления каждого заработка.

Сотрудники налоговых служб уже сейчас предполагают, что введение нового закона добавит им работы. Декларацию о доходах за прошлый год необходимо подать до 1 апреля года нынешнего. Но, как известно, люди частенько все

делают в самый последний момент — такова уж их психология. И 30 — 31 марта, как и в предыдущие годы, к налоговым инспекторам наверняка выстроятся огромные очереди.

Те же, кто не хочет стоять в очередях в конце марта, могут подать декларацию уже сегодня: с начала года все государственные налоговые инспекции ведут прием деклараций от физических лиц за прошлый год. В Магнитогорске это можно сделать в Городском центре декларирования, который расположен по адресу: пр. К. Маркса, 158/1, 2-й этаж, кабинеты 220 — 222.

Надо заметить, что скрыть официально начисляемые заработки практически невозможно. Бухгалтерии предприятий регулярно отчитываются в налоговой инспекции и предоставляют все сведения о доходах работников, в том числе и тех, кто работает по совместительству. Некоторые граждане, получающие доходы из нескольких источников, считают что беспокоиться им не о чем, ведь и по основному месту работы и в других местах, где они получают заработанные деньги, с них регулярно высчитывают подоходный налог. Увы, это — заблуждение. Дело в том, что ставки налогообложения растут с ростом совокупного годового дохода. Поэтому не исключено, что в тех местах, где гражданин работает по совместительству, с него высчитывают подоходный налог не в полном объеме.

...Российские налогоплательщики, по примеру западных, в последние годы уже стали всерьез предъявлять претензии государственным и бюджетным организациям, которые содержатся за средства, поступающие от уплаты налогов. Скажем, сотрудники правоохранительных органов нередко слышат в свой адрес весьма резонные слова о том, что они обязаны реагировать на любые жалобы и заявления граждан, на налоги которых, собственно, и содержатся. И требования граждан вполне справедливы. Вот только, чтобы предъявлять справедливые требования, закон нужно соблюдать и самим налогоплательщикам, несмотря на многочисленные промахи государства и неэффективное использование им собранных средств. Тогда, может, и меры по стабилизации экономической, политической и правовой ситуаций, применяемые сегодня властью держащими, станут более действенными.



Система экономического образования у нас и на Западе, по крайней мере до недавнего времени, различалась довольно сильно. Если практические европейцы и американцы обучение начинали с азов, с семейной экономики (причем для большинства «учеников» именно на этом этапе экономический «всеобщ» и завершился), а потом постепенно переходили к экономике фирмы, корпоративной экономике, подбираясь к вершине, то в СССР и России, наоборот, обучение с этой самой вершины — то бишь макроэкономики — и начиналось.

В результате подавляющее большинство отечественных обучаемых и в макроэкономике мало что смыслили, и в семейной экономике никаких базовых знаний не получили. И семейный бюджет ныне наши соотечественники если и «утверждают», то не с помощью каких-то специальных экономических знаний, а благодаря природной сметке, интуиции, здравому смыслу.

Чтобы несколько приоткрыть завесу над современным российским семейным бюджетом, я решил провести мини-опрос, поинтересовавшись у респондентов, как в их семье распределяются деньги, ведется ли учет доходов и расходов, кто исполняет роль главного казначея в «ячейке общества»?

В ответ услышал такие слова:

**Анна, 26 лет:**  
— Семья у нас не совсем типичная для России: каждый из супругов самостоятельно распоряжается своими деньгами. И я считаю, так и должно быть. А когда муж отдает зарплату жене, а потом клянчит свои же, заработанные деньги — это не дело. Что это за мужчина, который постоянно вынужден просить у благоверной даже несколько тысяч — на пиво, например, или на сигареты?

Когда мы покупаем какие-нибудь крупные вещи или что-нибудь необходимое, то просто «сбрасываемся». Правда, муж всегда вкладывает в общий котел больше, чем я. Бывают у нас и споры на сей счет. «Я сыну купила джинсы и футболку!» — привожу свой главный «аргумент». «А я сколько ему всего накупал!» — парирует муж. И начинаю перечислять...

**Виктор Петрович, металлург:**  
— Деньги отдаю жене. Конечно, не всю зарплату. Кое-какую «зачачку» оставляю. Пусть жена распоряжается деньгами. Во вред семье она же действовать не будет...

**Лена, 30 лет:**  
— Муж должен зарабатывать деньги для семьи. Жена — их тратить. Потому что мужчина — добытчик, а женщина — более сведуща в вопросах разумной траты средств.

**Александра Дмитриевна, пенсионерка:**

— Во всех советских, теперь вот российских, семьях деньгами всегда распоряжалась жена. И, наверное, из-за этого мы, женщины, за десятилетия воспитали в наших мужьях инфантильность. Они даже не хотят вникать в семейный бюджет, не стремятся заработать побольше денег. «Зачем? — говорят. — Сколько денег жене ни отдавай, все как в прорву уходит. Можно подумать, что жена эти деньги прикарманивает или только на себя расходует...

**Светлана, 28 лет:**  
— Вообще-то деньги находятся у меня. Но, знаете, мы с мужем никогда не конфликтуем по поводу их траты. Доверяем друг другу. Если нужно что-то купить, советуемся. В нормальной семье все должно быть основано на доверии супругов. Муж не должен терроризировать жену за каждый потраченный рубль, жена — мужа. Иначе как можно жить вместе?

СЕМЕЙНАЯ ЭКОНОМИКА